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Le nostre dichiarazioni d'imposta fanno il giro della Svizzera? 
Risposta del 3 maggio 2021 all'interpellanza presentata il 23 aprile 2021 da Simona Arigoni 
Zürcher e cofirmatari per l'MPS-POP-Indipendenti 
 
 
ARIGONI ZÜRCHER S. - Con l'interpellanza chiediamo lumi al Consiglio di Stato in merito 
al giro che fanno le nostre dichiarazioni d'imposta e, in particolare, se corrisponde al vero 
che vanno oltre Gottardo per poi tornare all'ovile, un po' come le lettere da Chiasso a Balerna 
che passano da Cadenazzo per poi scendere di nuovo a Balerna. 
 
 
VITTA C., DIRETTORE DEL DIPARTIMENTO DELLE FINANZE E DELL'ECONOMIA - A 
titolo di premessa ricordiamo che in merito ai temi sollevati dall'interpellanza, in particolare 
alle domande 1, 2 e 3, il Consiglio di Stato si è già espresso in maniera esaustiva nell'ambito 
della risposta1 all'interrogazione n. 96.18 di Carlo Lepori e cofirmatari del 21 giugno 2018 
intitolata Scansione degli incarti presso l'Ufficio di tassazione del Canton Ticino, alla quale 
rimandiamo, essendo tuttora valida. Ricordiamo inoltre che il tema relativo al servizio di 
scansione è stato esposto nel messaggio n. 71322 concernente la richiesta di stanziamento 
del credito per la realizzazione di una soluzione globale dell'incarto elettronico e dossier, 
approvato dal Gran Consiglio il 14 dicembre 2015. Alle domande poste tramite questa 
ulteriore interpellanza rispondiamo pertanto sinteticamente. 
 
1. Corrisponde al vero che le dichiarazioni d'imposta vengono trasferite oltre Gottardo per 

la loro scansione? 

Sì, le dichiarazioni d'imposta che il contribuente inoltra tramite il servizio postale sono 
automaticamente reindirizzate dalla Posta alla sede dello Scancenter ubicato a Urdorf nel 
Cantone Zurigo. 
 
2. Per quale ragione questo lavoro non può essere svolto in Ticino? 
Questo lavoro non è attualmente svolto in Ticino poiché nel 2015 nessuna ditta con sede 
nel nostro Cantone aveva partecipato al concorso pubblico per l'attribuzione del mandato 
per la scansione delle dichiarazioni d'imposta. Per il futuro, come indicato nel messaggio  
n. 7132, è previsto lo sviluppo di una struttura interna all'Amministrazione cantonale 
denominata Scancenter Ticino, che permetterà di soddisfare anche le esigenze di altri 
servizi dell'Amministrazione cantonale. 
 
3. A quanto ammonta la spesa per il trasferimento e la scansione? 
I costi complessivi per il trasferimento e la scansione ammontano a 1.65 milioni di franchi 
(dati Consuntivo 2020). Si tratta di un costo inferiore a quello di 2 milioni di franchi stimato 
nel messaggio di stanziamento del credito. Rileviamo comunque che questi costi sarebbero 
supportati anche qualora le operazioni di scansione venissero effettuate in Ticino. 

                                            
1 Risposta del Consiglio di Stato, Risoluzione governativa n. 4881, 24.10.2018. 
2 Messaggio n. 7132: Richiesta di stanziamento di un credito d'investimento di fr. 5'861'022.- per la 
realizzazione di una soluzione globale d'incarto elettronico e per la razionalizzazione dei processi di 
lavoro inerenti all'accertamento all'interno degli Uffici circondariali di tassazione delle persone fisiche 
("eDossier DdC"), 21.10.2015. 

https://www4.ti.ch/user_librerie/php/GC/allegato.php?allid=125725
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=88856&user_gcparlamento_pi8%5bricerca%5d=7132
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Ricordiamo che un progressivo aumento dei contribuenti che utilizzano il programma eTax, 
e in particolare la trasmissione via Internet, potrà portare ulteriori diminuzioni di costi. 
 
4. Quanti giorni si perde per questo trasferimento? 
I tempi di consegna per le dichiarazioni d'imposta inoltrate tramite servizio postale (1 giorno 
per posta A, 5 giorni al massimo per posta B) non sono influenzati dalla sede del 
destinatario. Di conseguenza, non vi sono ritardi legati a questo aspetto. 
 
 
ARIGONI ZÜRCHER S. - Ringrazio il Consigliere di Stato per la sua risposta, che conferma 
come l'interpellanza sia servita, visto che, se già due anni or sono, le risposte erano queste, 
adesso scopriamo che qualcosa si sta muovendo con il citato Scancenter Ticino. A proposito 
invece del costo, inferiore a quello preventivato, speriamo che non ci siano dei casi di 
dumping salariale. 
 
 
Soddisfatto l'interpellante, l'atto parlamentare è dichiarato evaso. 
 


